Тема урока: Эмоции и чувства

Цель урока: Продолжать знакомить студентов с основными формами             проявления субъектности, общими механизмами функционирования психологических процессов.  Раскрыть основную сущность  эмоций и чувств.

Тип урока: лекция 

Рекомендуемая литература:

1. Дубровина И.В. Психология: учебник для студентов средних педагогических учебных заведений / И.В.Дубровина, Е.Е.Данилова, А.М.Прихожан; под ред. И.В.Дубровиной. – 12-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2014

2. Немов Р.С. Психология: Учебник для студ. высш. пед. учеб. заведений: в 3 кн. – М.: ВЛАДОС, 2012
3. Общая психология/Под общей ред. Е.И.Рогова. – 4-е изд. – Ростов н/Д: Изд. центр «МарТ»; Феникс, 2010
4. Общая психология: в 7 т.: учебник для студентов высших учебных заведений/Под ред. Б.С.Братуся. – М.: Издательский центр «Академия», 2009
Интернет-ресурсы:

http://bspu.secna.ru/glossaries/psihological/tituln.html
http://psy.piter.com
http://www.psychology.ru
План урока:

1. Понятие об эмоциях и чувствах.

2. Функции эмоций и чувств.

3. Физиологические основы и внешние проявления эмоций и чувств.

4. Виды высших чувств.

Лекционный материал 

Функции эмоций и чувств в психической жизни человека:

– Отражают реальную действительность в форме переживаний;

– Помогают человеку регулировать свое поведение и соотносить его с поведением других людей;

– Выступают средством общения;

– Регулируют поведение человека, когда требуется мгновенная мобилизация всех сил и возможностей организма;

– Удовлетворяют потребность человека в эмоциональных переживаниях.

Нигде, пожалуй, так ярко не обнаруживается взаимосвязь физиологических и психических явлений, как в психологии эмоций. Эмоциональные переживания всегда сопровождаются изменениями нервной системы, сердца, дыхания, желез внутренней секреции и т.д. Под влиянием эмоций меняется голос, выражение глаз, окраска кожи и т.д. 
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Эмоциональные реакции связаны не только с деятельностью внутренних органов. Они проявляются во внешних движениях. На универсальность движения как выразителя и индикатора эмоций указывал великий русский физиолог И.М.Сеченов в своей книге «Рефлексы головного мозга»: «Смеется ли ребенок при виде игрушки, улыбается ли Гарибальди, когда его гонят за излишнюю любовь к Родине, дрожит ли девушка при первой мысли о любви, создает ли Ньютон мировые законы и пишет их на бумаге, – везде окончательным фактором является мышечное движение».

Понятия «Эмоции» и «Чувства» до этого момента мы употребляли как синонимы, хотя между ними есть важное различие. 

Традиционно выделяют следующие виды эмоций: радость, удивление, страдание, гнев, отвращение, презрение, страх, стыд.

Давайте сформулируем определение понятий «Эмоция» и «Чувство».

Эмоции – это более простое, непосредственное переживание в данный момент, связанное с удовлетворением или неудовлетворением потребностей. Проявляясь как реакции на предметы окружающей обстановки, эмоции связаны с первоначальными впечатлениями.
Чувство – это  более сложное, чем эмоции, постоянное, усто​явшееся отношение личности к тому, что она познает и делает, к объекту своих потребностей. Чувства характеризуются устойчивос​тью и длительностью, измеряемой месяцами и годами жизни их субъекта. Чувства свойственны только человеку, они социально обусловле​ны и представляют собой высший продукт культурно-эмоциональ​ного развития человека.
Хотя эмоции есть у всех живых существ, но эмоциональная жизнь человека все же самая богатая. Кроме простейших эмоций, свойственных всем высшим живым существам: страх, ярость, приятное-неприятное и т.д. у человека есть более сложные эмоции, связанные с тем, что он приобретает в жизни. У человека есть настроения, аффекты, чувства, страсти, стрессы.

Настроение – это сравнительно слабо выраженное, долгое время сохраняющееся эмоциональное состояние, связанное с физическим или психологическим самочувствием человека в данный период времени. 

 Самой мощной эмоцией является аффект. Аффект в переводе с латинского означает «душевное волнение», «страсть». Это сильное и относительно кратковременное эмоциональное состояние, связанное с резким изменением важных для субъекта жизненных обстоятельств и сопровождаемое резко выраженными двигательными проявлениями и изменениями в функциях внутренних органов.

Еще одна обширная область состояний человека объединяется понятием стресс. Под стрессом (от английского – давление, напряжение) понимают эмоциональное состояние, возникающее в ответ на разнообразные экстремальные воздействия.

Особой формой эмоционального переживания является страсть.  Страстью называют сильное, стойкое, всеохватывающее чувство, определяющее направление мыслей и поступков человека.

Особую форму переживаний представляют собой высшие чувства, в которых заключено все богатство подлинно человеческих отношений. 

Высшие чувства – это мотивы поведения, т.е. они способны побуждать и направлять человека, стимулировать его совершать определенные действия и поступки. Высшие чувства присущи только человеку.

Различают: моральные, эстетические, интеллектуальные чувства.
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Моральные чувства испытывает человек при восприятии явлений действительности с точки зрения нравственных ценностных ориентаций, выработанных обществом. К области моральных чувств относится все то, что определяет общение людей: отношение к самому себе. К другим. Сюда относятся: сочувствие, чувство товарищества, дружба, любовь и т.д.

Эстетические чувства испытывает человек при восприятии явлений действительности с точки зрения эстетических ценностей. В многообразии эстетических чувств выделяют чувство возвышенного, чувство комического, чувство трагического и др.

Интеллектуальные чувства связаны с решением проблемных, познавательных и жизненных ситуаций и задач. Человеческое познание сопровождается особого рода переживаниями: простым любопытством, интересом к возникшей проблеме, сомнением в достоверности предположения или полученного ответа, уверенностью в точности вывода.

Вопросы для закрепления: 

1. Что такое эмоции и чувства и чем они отличаются друг от друга?

2. Охарактеризуйте моральные, эстетические, интеллектуальные чувства. Найдите связи и различия между ними.

3. Какие  из перечисленных эмоций относятся к фундаментальным:

а) симпатия;

б) презрение;

в) печаль;

г) страх;

д) стыд.
